

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВозащитное Движение

Газета Международной Сети МПД



МАЙ 2004

№

05

Свободный ли вы человек? Смею надеяться, что большинство читателей на подобный вопрос ответят утвердительно. Абсолютно ли свободный? Надеюсь, что все-таки нет. Мы несвободны, когда идет речь о соблюдении законов, уважении прав и достоинства других людей; кто-то несвободен от семейных обязанностей; вероятно, во многом мы несвободны от собственной истории. Но все это есть результат нашего осознанного выбора. Однако, есть довольно много ситуаций, когда этот выбор делается за нас, причем мы лишены даже *права знать* об этом. Через ваш город повезут радиоактивные отходы? Информация закрыта, государственная тайна. В областном бюджете нет денег на детские пособия, а жена губернатора открыла очередной косметический салон? Это вас не касается. Почему вашего сына (и тысячи других) отправили в Чечню? Военная тайна, а чего вы интересуетесь, может, вы шпион? Не ваше дело.

Ошибаетесь, уважаемые. Именно наше дело и право тех, кого все это напрямую затрагивает. Пока, к сожалению, большинство чиновников придерживается прямо противоположной позиции. Да и сами люди не очень-то активно ломаются за пресловутой информацией. А если вдруг и захочешь что-то узнать или о чем-то рассказать, то сделать это окажется непросто. Проблема доступа к информации и свободы слова в нашей стране стоит очень остро. К сожалению, очень мало журналистов и СМИ, которые понимают под профессионализмом службу обществу в виде жизненно важной и социально полезной информации, а не перемывание коммерческой чернухи. А те, кто рискует коснуться больных вопросов, немедля впадают в немилость, вплоть до закрытия, увольнения или даже физической расправы. Обсуждение этой темы вряд ли уместится на 4 полосах сетевого вестника. Но не вспомнить об этом мы не могли, ведь 3 мая – Всемирный День свободы печати. В текущем номере МПД – интервью с истинной журналисткой и почетным участником МПД; а также заметка с фестиваля молодежных СМИ в Чебоксарах.

Дуся НРенова,
*Со-редактор пока еще свободной
газеты МПД*



СВОБОДА — НЕ ВОРОБЕЙ...

В Чебоксарах с 28 апреля по 4 мая состоялся Международный Фестиваль молодежных и юношеских СМИ «Волжские встречи-15». Члены редакции «МПД» не просто побывали на фестивале, но и продуктивно поработали, проведя цикл просветительских мероприятий, среди которых был круглый стол, посвященный проблеме свободы слова.

Накануне Дня печати состоялись два семинара, организованные редакцией «Права и Достоинства» для участников фестиваля: «Журналистика и гражданская позиция», «СМИ на защите прав граждан». Бессменный организатор фестиваля Евгений Суховой попросил «эмпэдэшников» провести какое-нибудь мероприятие на тему свободы слова. На этот день уже планировалась ролевая игра с инсценировкой митинга, флеш-моб, который придумали юные участники семинаров. Поэтому было решено «поговорить за жизнь» на круглом столе, выяснить, существуют ли реальные проблемы, которые могли бы решать

участники фестиваля все вместе уже после «Волжских встреч».

За круглым столом (на самом деле и стола-то не было, в небольшой комнатке были стулья и лавочки, установленные ромбом) собралась 8 самых заинтересованных – молодые журналисты из Воркуты и Мордовии, руководители юношеской прессы из Самары и Нижнего Новгорода. Особый азарт тема круглого стола вызвала у «старшего поколения», которому есть с чем сравнить современное положение вещей.

Участникам было предложено самим выбрать тему для обсуждения, чтобы «зажигало» всех. Разгоревшаяся дискуссия явилась отражением процессов, происходящих в обществе и современных средствах массовой информации в частности. Круглый стол из восьми человек ненамеренно стал фокус-группой, прояснившей тенденции развития современной «независимой» прессы.

Первым был поднят вопрос, насколько свободна в своих высказываниях нынешняя пресса и общественность вообще. Мнения «заседающих» разделились. Одна группа безапелляционно заявила о разнузданности журналистов, бессовестно лгущих на страницах газет, обливающих грязью всех

(Окончание на стр. 3.)

НОВОСТИ МПД

НОВОСТИ, ПРОГРАММЫ И ПРОЕКТЫ СЕТИ

Онлайн-версия бюллетеня кампании «Антифашизм и толерантность» наконец-то появилась на портале hrworld.ru. Бюллетень называется «Открытый город» и находится по адресу opencity.hrworld.ru. В содержание первого номера вошли:

- хроника кампании «Антифашизм и толерантность»;
- «галерея Героев» – Лев Толстой;
- философия ненасилия: шесть принципов ненасилия от Мартина Лютера Кинга;
- и т.п.

Информацию о других элементах кампании вы можете найти на сайте antifa.hrworld.ru.

По всем вопросам обращайтесь в рабочую группу Кампании (antifa@hrworld.ru) и в редколлегия Бюллетеня (opencity@hrworld.ru)

antifa@hrworld.ru

Начал свою работу сайт международной программы «Солидарность» www.solidarity.hrworld.ru

Попыткой начать активно работать в направлении противодействия давлению властей на правозащитные организации стала Международная Программа «Солидарность», инициированная секцией Международной Солидарности МПД и рядом других партнерских организаций.

Этот сайт создан для того, чтобы оказать поддержку гражданским активистам и гражданским организациям всего мира, а также – разместить информацию о случае нарушения своих прав и получить помощь. Информация об акциях и кампаниях поддержки структурирована по регионам. Каждый по своему желанию может выбрать определенную страну, регион и конкретный случай, по поводу которого хотелось бы начать личные «действия солидарности». Кроме того, есть возможность узнать о кампаниях поддержки, которые проводятся другими организациями, например, «Международной Амнистией».

Solidarity@hrworld.ru
www.solidarity.hrworld.ru

К 15 мая – Международному дню отказника от военной службы – Международная Сеть – Молодежное Правозащитное Движение (МПД) подвела итоги пилотного мониторинга ситуации с соблюдением права на альтернативную гражданскую службу (АГС). Исследование проводилось в рамках кампании МПД «Твое право не воевать» в 7 городах России: Воронеж, Ростов-на-Дону, Москва, Ставрополь, Владимир, Калуга и Нижний Новгород.

Особенно интересные результаты показало анкетирование, в котором приняло участие более 1000 человек разного возраста, уровня образования, социального положения, многие из них отслужили срочную службу и даже являются профессиональными военными. 57,7% опрошенных – люди призывного возраста.

Если бы было право свободного выбора, службу в армии выбрали бы только 28,8% людей с высшим и незаконченным высшим образованием и 41,3% учащихся ПТУ, а на АГС пошли бы многие – 35,4% и 17,5% соответственно. И избежали бы службы любым способом 42,8% опрошенных (т.е. практически каждый второй!).

Отдельный блок вопросов был посвящен нововведению весеннего призыва – альтернативной гражданской службе. Как показали результаты анкетирования, о существовании права на замену военной службы альтернативной гражданской знают 65,7% студентов и только 38,15% учащихся ПТУ, более половины о таком праве не слышали вообще.

Полную версию исследования, подборку публикаций, результаты анкетирования, наглядные диаграммы и т.п. можно запросить по адресу: ags@hrworld.ru

ags@hrworld.ru
www.ags.hrworld.ru

НОВОСТИ УЧАСТНИКОВ

НИЖЕГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ

«Проблемы молодежи и права молодежи» – под таким названием 12 мая в Дзержинске состоялся Региональный Круглый стол, в работе которого приняли участие представители неправительственных некоммерческих организаций (НПО и НКО), средств массовой информации, государственных и муниципальных структур из Администрации Володарского района, Дзержинска и Нижнего Новгорода, представители социально-ответственного бизнеса, а также – гости из всероссийских и международных организаций. Среди тем, которые были затронуты на круглом столе – права молодежи, проблемы толерантности и программы по противодействию ксенофобии и нетерпимости в молодежной среде, гражданское образование и правовое просвещение для молодежи.

«Общеизвестно, что эффективное решение какой-либо общественной проблемы, невозможно без совместного участия в этом многих людей, организаций, структур. Более того, даже более-менее объективное исследование и обсуждение таких проблем требует разностороннего взгляда на них, разных мнений, точек зрения, видений, различных подходов. Именно поэтому мы хотим организовать диалог различных общественных групп, диалог общественности, власти, бизнеса и СМИ», – рассказали организаторы.

Mpd-nnov@yandex.ru

ВОРОНЕЖ

14 мая призывная комиссия Левобережного района г. Воронежа отказала двум призывникам в праве на альтернативную гражданскую службу.

Всего на комиссии было заслушано 10 призывников. Из них 8 тут же получили решения о направлении на АГС по решению суда, основанному на справке о том, что они являются Свидетелями Иеговы. Двоим призывникам было отказано в праве на прохождение альтернативной гражданской службы по причине отсутствия документов, подтверждающих убеждения. В числе последних – активист Миротворческой сети Молодежного Правозащитного Движения Никита Рашевский и молодой человек из Свидетелей Иеговы. Справка Рашевского в том, что он является участником миротворческой сети, военкомов почему-то не устроила, а у второго без 5-ти минут АГС-ника документа не оказалось, потому что он пришел в религию Свидетелей не так давно и ещё не успел оформить членство (именно на его основе было выдано направление на АГС 8 его братьям), что не мешает ему придерживаться антимилитаристских взглядов. Однако, выслушивать, а тем более расспрашивать призывников о том, почему они считают неприемлемым для себя прохождение военной службы никто из военкомов не стал.

За отказ служить с оружием в руках призывники могут получить до двух лет лишения свободы. Решения призывной комиссии молодые люди будут обжаловать в суде.

mail@civicsoc.vrn.ru

НИЖНИЙ НОВГОРОД

24 апреля, в Международный день солидарности молодежи, в Нижегородской области возникла «Молодежная Сеть срочной взаимопомощи». Одним из инициаторов создания новой сети стала Нижегородская городская гражданская коалиция. Объединившиеся на сегодняшний день несколько общественных и некоммерческих организаций Нижнего Новгорода и региона считают, что только совместные действия и эффективная взаимопомощь могут помочь им выжить в ближайшие месяцы и годы. Они обратились к другим молодежным организациям города и области с призывом присоединиться к формирующейся Сети.

Также был принят своеобразный «Манифест» молодежной солидарности, под которым подписались участники общественных организаций, вошедших в «Молодежную Сеть срочной взаимопомощи», это:

НРО ММОБО «Молодежная Правозащитная Группа», Центр межэтнического взаимодействия «Диалог», НОО «Группа Свободных Людей», НРО Центр «Искатель», Молодежное Правозащитное Движение – Дзержинск, Дзержинская студенческая группа Amnesty International («Международная Амнистия») и др.

Андрей Черемных
yan-nn@hrworld.ru

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА

В рубрике «Представляем участника» на этот раз не совсем обычный участник, точнее участница. Наталья – удивительный человек. Я знаком с ней с 1995 года, а в 1996 мы вместе создавали инициативную группу свободного профсоюза журналистов, который впоследствии превратился в «Новый Ковчег». И с этого же времени она известна как одна из самых активных журналистов-антифашистов России. Она не так молода (в смысле участия в МПД), как может показаться из ее писем и интервью. Все это благодаря неиссякаемой энергии и желанию заниматься трудными вещами на пути к справедливости (ее сын уже давно в возрасте многих участников МПД). И с декабря 2003 года она – почетный Участник МПД. А еще – мой друг.

А.Ю. (Андрей Юров)



1. ФИО

Новожилова Наталья Альбертовна

2. ГОРОД

Владимир

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

МПГ «Система координат», председатель Владимирского профсоюза журналистов и работников СМИ «Новый ковчег», координатор владимирской группы «Международная амнистия», монитор по Владимирской области от Московского Бюро по правам человека.

Кроме того – журналист.

4. E-MAIL

catblack@vtsnet.ru

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Интересуюсь всем, кроме хорошего пения.

6. КОГДА ВСТУПИЛА В МПД И ПОЧЕМУ

Пару-тройку лет назад. Почему?

Быть рядом с молодежью, протестующей против маразма нашей действительности, – престижно.

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

То, что МПД поддержало МПГ «Система координат» (Владимир).

8. КАКАЯ ТЫ И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ

ИНТЕРЕСНЫ

Десять лет назад проходила тестирование по американской программе на

предмет профессиональной пригодности. Через три часа компьютер выдал результат: «Рекомендуется работа пожарного, лётчика-истребителя или журналиста».

Интерес не пробуждают самодовольные циники и пассивные нытики. В остальных душах всегда можно нарвать что-нибудь занимательное.

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

Свои и чужие ошибки

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Порой МПД напоминает комсомол и даже «Идущих вместе». Хотелось бы больше конкретных дел вместо шумных, но пустых акций.

«Свобода не воробей...» – окончание. Начало на стр. 1.)

и вся, непрофессионально подходящих к делу. Эти пороки были объявлены следствием чрезмерной свободы (при том, что в провинции в большинстве своем пресса существует на дотации исполнительной власти), которую неплохо было бы ограничить со стороны государства.

Этим-то, собственно, и занялось сейчас наше правительство. Только ограничивает оно не «желтуху» и «клевету», а все более или менее серьезные попытки влиять на общественное мнение.

Оппозиционная «фракция», сами «эмпэдэшники» и бывший диссидент Андрей Косарев придерживались мнения, что разгулявшаяся желтая пресса – вовсе не показатель свободы слова. Это отвлекающий элемент, призванный поддерживать миф о существовании свободной прессы, которая может говорить все, что захочет. По-настоящему же оппозиционные издания, претендующие на внимание серьезного читателя, ущемляются всеми возможными способами. В качестве аргумента приводили многочисленные «наезды» на малую прессу (интерактивная газета «ДейЛи») и общественные организации (особенно правозащитные), ссылались на новый «Закон о митингах и демонстрациях», делающий фактически невозможным законный протест граждан против несправедливого жизнеустройства.

Подобный расклад мнений обнажает интересную тенденцию. Коммерческие средства массовой информации, нацеленные на получение прибыли, составляющие основной процент всех СМИ. Так называемая малая пресса, ставящая целью продвигать общественно значимые идеи, находится в меньшинстве. Именно коммерческие издания оказывают влияние на большую часть общества, они и считают свой подход к работе «правильной журналистикой». Роль журналиста в таких изданиях – рупор, передатчик информации, который, не дай бог, попробует склонить читателя на свою сторону. Эта группа отказалась признавать «настоящей» журналистикой издания, имеющие четкую гражданскую позицию и продвигающие ее в среду читателей – такой подход обозначила как «пропаганду» и непрофессионализм. Информация и свобода ее выражения, которая нужна для того, чтобы иметь коммерческий успех, есть сейчас и нигде не денется. Такой прессе с государством делить особенно нечего. Во внимание не принимается тот факт, что журналистика в России никогда не была аполитичной, уже самые первые журналы содержали критику правителей и их политики, продвигали вполне конкретные идеи, при этом пользовались бешеной популярностью среди образованной части общества. (Достаточно вспомнить Радищева и Некрасова).

С абстрактных рассуждений участницы «стола» переключились на конкретные проблемы объединения журналистов в условиях ужесточения цензуры и тенденции к тоталитарному государству. Первоначально все поддержали мысль о необходимости объединения журналистов в единую сеть. При углублении в этот вопрос для выяснения функций и целей сети оказалось, что участникам нужно объединение для обмена информацией, обучения и только на последнем месте – для защиты своих прав. Видимо, дискуссии о свободе слова носят теоретико-философский характер и нужны больше для «мозговых упражнений», но не для решения конкретных проблем. Утрата свободы слова, вероятно, пока не ощущается как реальная угроза. Идея объединения в мини-сети была высказана, но активной ее поддержки не последовало. Тенденция к объединению уже витает в воздухе, а готовности работать в этом направлении, создавать и поддерживать механизм взаимодействия нет. Почему? Во время дискуссий участницы предпринимали попытки анализировать национальную психологию. Состояние русского человека было представлено в виде метафоры водителя и пассажира. Чтобы куда-то отправиться на автомобиле, можно сесть за руль, открыть карту и двинуться в путь, а можно нанять водителя, примоститься на заднем сидении, переложив на него ответственность за безопасность, задремать – и тебя довезут.

Ольга Казарина

АНТИФАШИСТАМ В БРАТИСЛАВЕ НУЖНА ПОМОЩЬ!

В пятницу 7 мая был совершен поджог офиса известной антифашистской организации в Братиславе (Словакия) «Люди против расизма» (People against racism).

Одна комната сгорела полностью, и, к счастью, пожар был остановлен – другие комнаты не пострадали. Тем не менее, организации нанесен серьезный ущерб – сгорели 3 компьютера, ксерокс, сканнер, телефонная линия, мебель.

У членов организации есть серьезные подозрения, что это дело рук группировки нео-нацистов. Дело в том, что 8 мая планировалась очередная акция против фашизма, и уже во время подготовки (во время расклейки плакатов) на антифашистов совершались нападения.

После пожара в офисе нашли сосуд с какой-то воспламеняющейся жидкостью, что свидетельствует о том, что это было не просто возгорание, а именно поджог.

«Люди против расизма» – одна из

наиболее активных антифашистских организаций в Словакии. Ими инициировано более 10-ти судебных процессов против нео-нацистов, постоянно оказывается правовая помощь жертвам преступлений на расистской почве, проводится образовательная работа, и они достигли больших успехов в плане отношения правоохранительных органов к группировкам нео-нацистов и их деятельности.

«Люди против расизма» просят помощи: материальной или моральной.

Пошлите письмо поддержки, а если можете – переведите немного денег (в такой ситуации любая сумма может оказаться существенной).

Контакты:

Даниэль Мило (Daniel Milo)
Ludia proti rasizmu (People against racism)
www.rasizmus.sk

КОНКУРС ГРАНТОВ

Фонд «За гражданское общество» открывает очередной раунд «Программы малых грантов для российских правозащитных организаций», поддерживаемой фондом «Национальный вклад в демократию» (США). В этом году в рамках этой Программы будут распределены 45.000 долларов США. Заявки принимаются от зарегистрированных негосударственных российских НКО, работающих в сфере защиты прав человека, за исключением общественно-политических объединений (партий) и религиозных организаций. В рамках Программы не принимаются заявки от организаций, действующих в Москве и Санкт-Петербурге. Запрашиваемая у Фонда сумма не должна превышать 3.000 долларов США. Продолжительность проекта – от трех до шести месяцев.

Для получения форм заявок, а также по всем вопросам, связанным с процедурой подачи и рассмотрения заявок в Фонде, пожалуйста, обращайтесь в офис Фонда: Москва, ул. Новый Арбат, д.11, оф. 1921, тел./факс: 095-291-5396, почтовый адрес: 119002, Москва, а/я 26, эл. почта: sumina@newmail.ru.

Светлана Сумина,
координатор грантовых программ Фонда

МПД ПРЕДЛАГАЕТ АЛЬТЕРНАТИВЫ НАСИЛИЮ

Молодежное Правозащитное Движение и Свободный Университет приглашают всех желающих принять участие в обучающей программе Проекта «Альтернативы Насилию» («Alternative to violence» project – AVP).

Тренинги Проекта «Альтернатива насилию» были разработаны по просьбе заключенных в штате Нью-Йорк в 1975г. На сегодняшний день эта программа проводится в тюрьмах и на свободе в более 30 странах мира: в том числе в США, Канаде, Швеции, Индии, Нигерии, Австралии, Грузии и Белоруссии.

В России эти семинары проводятся в Москве, Липецке, Дзержинске, Ингушетии, и Чечне.

По СНГ в семинарах Проекта «Альтернативы Насилию» участвовали самые разные группы: молодежь, пенсионеры, психологи, социальные работники, беженцы, малолетние правонарушители, российские и американские солдаты.

«Альтернативы насилию» – 3-х уровневый цикл семинаров по мирному

разрешению конфликтов и навыкам общения. Эта программа реализуется на добровольческой основе. Философией проекта «Альтернативы Насилию» является идея Преобразующей Силы. Эта сила способствует творческому и конструктивному разрешению конфликтов и трудных ситуаций.

Все образовательные мероприятия будут проводиться опытными тренерами, которые много лет работают в Проекте «Альтернативы Насилию»

Структура программы:

базисный семинар — основная цель – развитие навыков общения и разрешения конфликта ненасильственным путём. В процессе семинара участники знакомятся с философией и основными ценностями Проекта «Альтернативы Насилию».

семинар продвинутого уровня – на семинарах этого уровня изучаются основные причины возникновения насилия. Участники сами выбирают тему, над которой дальше продолжается работа. Чаще всего такими темами являются

«Страх», «Гнев», «Создание стереотипов», «Сила и бессилие», «Прощение», «Чувство вины», «Общение».

тренинг для тренеров – для будущих тренеров и ведущих семинары по Проекту «Альтернативы насилию», для тех, у кого есть возможности и желание проводить семинары по проекту Альтернативы Насилию, и кого рекомендуют опытные ведущие (ведущих мы называем фасилитаторами).

Отбор на участие в программе конкурсный. Для участия в конкурсе необходимо до 15 июня прислать заполненную анкету по адресу: avp@unnet.org с пометкой в теме письма «AVP».

Сама программа начнется в конце июля – августе 2004.

Обучающая программа осуществляется при поддержке фонда Джона Д. и Кэтрин Т. Макартуров и Московского Дома Друзей.

Все выпускники программы получат специальные пособия для фасилитаторов Проекта «Альтернативы насилию».

По всем вопросам обращайтесь:
avp@unnet.org

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 05.05.2004.
Дата выхода – 05.05.2004.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 788-52-20, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Ящин.
Верстка – ЦММП.